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Η Τουρκία προ-
ετοιμαζόταν για 
στρατιωτική εισβο-
λή στην Κύπρο 
από το 1964, αλλά 
δεν είχε τις δυνατό-
τητες να την πραγ-
ματοποιήσει. Με 
την εκδίωξη όμως 
του Στρατηγού 
Γρίβα και της Ελ-
ληνικής Μεραρχίας 
στα τέλη του 1967 
και την κατάρρευ-
ση της αμυντικής 
θωράκισης της 
Κύπρου, η Τουρκία άρχισε να προετοι-
μάζεται στρατιωτικά για την υλοποίησή 
της. Παρόλο που οι ΗΠΑ απαγόρευσαν 
την πώληση αποβατικών σκαφών στην 
Τουρκία, εντούτοις αναπτύχθηκε στα 
ναυπηγεία της η δυνατότητα μετατροπής 
μεταγωγικών σκαφών σε αποβατικά. 
Από το 1972 οι ένοπλες δυνάμεις της 
Τουρκίας συγκρότησαν ειδικές μονάδες 
απόβασης και διενεργούσαν αποβατικές 
ασκήσεις στα παράλια της Αλεξανδρέτ-
τας. 

Το σκοτεινό παρασκήνιο
Η απόφαση για τη διεξαγωγή της 

τουρκικής εισβολής πάρθηκε στις 16 Ιου-
λίου 1974 από τον τότε Τούρκο πρωθυ-

πουργό Μπουλέντ Ετζεβίτ και τον πρόε-
δρο Κορούτουρκ, κατόπιν αλλεπαλλήλων 
συναντήσεων με τους αρχηγούς των ενό-
πλων δυνάμεων. Οι στρατιωτικοί έθεσαν 
όμως ως όρο στον Τούρκο πρωθυπουργό 
εξασφάλιση της συγκατάθεσης των Συμ-
μάχων, σύμφωνα με το δόγμα Ατατούρκ. 
Έτσι στις 17 Ιουλίου ο Ετζεβίτ, μαζί με 
υπουργούς και συμβούλους του μεταβαί-
νουν στο Λονδίνο ώστε να εκμαιεύσουν 
τη συγκατάθεση της Βρετανίας. Την ίδια 
μέρα οι Βρετανοί μετέφεραν και τον Αρ-
χιεπίσκοπο Μακάριο από τη Μάλτα στο 
Λονδίνο, χρησιμοποιώντας τον ως εκ-
πρόσωπο της ελληνικής πλευράς για ικα-
νοποίηση του άρθρου 4 της Συμφωνίας 

Εγγυήσεως, η οποία 
επέτρεπε μονομερή 
επέμβαση μίας των 
3 εγγυητριών δυ-
νάμεων μόνο κατό-
πιν διαβουλεύσεων 
μεταξύ τους, αλλά 
αποκλειστικά και 
μόνο για επαναφορά 
της Συνταγματικής 
τάξης. Τελικά, κατά 
τις μεταμεσονύκτιες 
ώρες 17ης Ιουλίου 
δόθηκε το πράσινο 
φως στην Τουρκία 
για στρατιωτική ει-

σβολή στην Κύπρο, με τη συγκατάθεση 
και του Μακαρίου. Ο Βρετανός ΥΠΕΞ 
Κάλλαχαν στις 19:20 ενημέρωσε τον 
Χένρι Κίσιντζερ για το σχέδιό του, που 
είχε ήδη συμφωνήσει με τις χώρες ΝΑΤΟ 
και ΕΟΚ: 1) Μη αναγνώριση κυβέρνησης 
Σαμψών. 2) Συνέχιση αναγνώρισης Μα-
καρίου. 3) Άσκηση μεγίστης πίεσης προς 
Αθήνα για απόσυρση των αξιωματικών. 
υφυπουργό του, Τζόσεφ Σίσκο, στο Λον-
δίνο για επαφές με Άγκυρα και Αθήνα. 
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ΒΗΜΑ ΠΡΟΕΔΡΟΥ
Όταν η μεσαία τάξη κατεβάζει τα ρολά πριν της τα 

κατεβάσει το κράτοςΓράφει ο Υπτγος ε.α.
 Ιωάννης Δεβούρος
Πρόεδρος ΔΣ/Ε.Α.Α.Σ

Για δεκαετίες η μικρομεσαία τάξη απο-
τελούσε τη ραχοκοκαλιά της ελληνικής οι-
κονομίας. Μικρές επιχειρήσεις, ελεύθεροι 
επαγγελματίες και αυτοαπασχολούμενοι 
στήριξαν την παραγωγή, την απασχόληση 
και την κοινωνική συνοχή.

Η Ελλάδα, όμως, δεν απέκτησε ποτέ 

μια ισχυρή παραγωγική βάση αντίστοιχη 
άλλων ευρωπαϊκών χωρών. Το κράτος εξε-
λίχθηκε στον βασικό εργοδότη, πελάτη και 
ρυθμιστή της οικονομικής ζωής. Μετά τα 
μνημόνια, ο μικρομεσαίος από στυλοβάτης 
της οικονομίας μετατράπηκε σταδιακά σε 
μόνιμο φορολογικό ύποπτο.

Πρόσφατα, σε μεγάλη επαρχιακή πόλη, 

έμποροι και αυτοαπασχολούμενοι έκλεισαν 
συμβολικά τα γραφεία του ΕΦΚΑ και της 
Εφορίας πριν αναγκαστούν να κλείσουν τα 
δικά τους καταστήματα. Μια πράξη με βαθύ 
συμβολισμό. 
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Γράφει ο Λεωνίδας Λεωνίδου
Συγγραφέας - Eρευνητής

Η τουρκική εισβολή του 1974

Γνωρίζεται στα μέλη μας, ότι ο 
εορτασμός των προσκυνηματικών 
εκδηλώσεων για τους πεσόντες 

στον Γράμμο και στο 
Βέρνον (Βίτσι), θα τελεστεί την 30η 

Αυγούστου 2026, ημέρα 
Κυριακή και ώρα 09:30. 

Ο επίσημος εορτασμός θα 
πραγματοποιηθεί στον ΓΡΑΜΜΟ.

Η Ε.Α.Α.Σ. θα διαθέσει ένα (1) 
λεωφορείο  για τον επίσημο 

εορτασμό στον ΓΡΑΜΜΟ, εφόσον 
υπάρξει ελάχιστη πληρότητα κατά 
80% των θέσεων, εκ των οποίων 
οι μισές τουλάχιστον θα καλυ-

φθούν από μέλη της Ε.Α.Α.Σ.  
Αναχώρηση λεωφορείου: 

29 Αυγούστου 26 και ώρα 07:30, 
από τη ΛΑΕΔ ( Ρηγίλλης 1).

Για δηλώσεις συμμετοχής  τα μέλη 
της Ε.Α.Α.Σ.  να απευθύνονται  
μέχρι 18 Αυγούστου 2026, στο 
Γραφείο Δημοσίων Σχέσεων, 

Υπλγο (ΠΖ) Γρηγορία Νικολέτου, 
στο τηλ. 210-3632517, 

email: eaasgr@gmail.com. 
Θα τηρηθεί σειρά προτεραιότητος.

Γραφείο Δημοσίων Σχέσεων

ΣΥΜΜΕΤΟΧΗ ΣΤΙΣ ΕΚΔΗΛΩΣΕΙΣ 
ΓΡΑΜΜΟΥ - ΒΕΡΝΟΥ (ΒΙΤΣΙ) 2026

ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑ ΕΑΑΣ 

Το διάστημα 25 Ιουλ - 23 Αυγ 26, 
τα γραφεία  της Ενώσεως
θα είναι κλειστά πλην της 

Γραμματείας,
που θα λειτουργεί τα διαστήματα:

25 Ιουλ - 02 Αυγ  και 
17 Αυγ - 23 Αυγ

Γραφείο Δημοσίων Σχέσεων

ΠΡΟΤΑΣΗ ΕΑΑΣ
ΓΙΑ ΝΕΟ ΤΡΟΠΟ
ΥΠΟΛΟΓΙΣΜΟΥ
ΜΕΡΙΣΜΑΤΩΝ 

Σελ. 4 - 16



Όροι για τη δημοσίευση 
στην EΘNIKH HXΩ
1.Το κείμενο να αναφέρεται σε θέμα γενικού ενδιαφέ-
ροντος, να έχει περιορισμένη έκταση, να μην υπερβαί-
νει τις εννιακόσιες (900) λέξεις, να είναι σε ηλεκτρο-
νική μορφή και ουχί δακτυλογραφημένο ή χειρόγραφο.
2.Να είναι ενυπόγραφο με όλα τα στοιχεία του συντά-
κτη- αποστολέα
3.Να μην είναι υβριστικό, συκοφαντικό και να μην πε-
ριλαμβάνει προσωπικές επιθέσεις και αντιπαραθέσεις 
αλλά και να μην περιέχει ευχαριστίες και επαίνους.
4.Να μην υπηρετεί κομματικές σκοπιμότητες.
5.Να τηρείται η δεοντολογία που υπαγορεύεται από 
τις αρχές και αξίες που υπηρετήσαμε.
6. Να μην έχει προηγηθεί η δημοσίευση ή ανάρτηση σε 
έντυπο και ηλεκτρονικό Τύπο
7.Να αναγράφονται υποχρεωτικά, εφόσον υπάρχουν, 
οι πηγές των άρθρων. 

Για κάθε μεταβολή (αλλαγή διευθύνσεως, απώλεια αξκου κτλ) 
τα μέλη της Ε.Α.Α.Σ. να επικοινωνούν στο τηλ. 211 4184935. 
Παρακαλούνται τα μέλη της Ε.Α.Α.Σ. που επιθυμούν 
να δημοσιεύσουν άρθρα να τα στέλνουν δακτυλογραφημένα και 
σε ψηφιακή μορφή στη διεύθυνση: eaasgr@gmail.com

8. Τα υποβαλλόμενα κείμενα, φωτογραφίες και άλλα 
σχετικά, δεν επιστρέφονται.
9. Το περιεχόμενο εκάστου άρθρου απηχεί τις προσω-
πικές απόψεις του υπογράφοντος.
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Eθνική Hχώ
Mηνιαίον όργανον 

Ενώσεως  Aποστράτων 
Aξκών Στρατού

(EAAΣ) - NΠΔΔ/Kωδ.: 212779

I δ ι ο κ τ ή τ η ς - Ε κ δ ό τ η ς :
Ένωση Aποστράτων Aξκών Στρατού 

Xαριλάου Tρικούπη 18α TK 10679 Aθήνα
τηλ. 2103633797

Ε π ι κ ο ι ν ω ν ί α :
Γραμματεία Προέδρου: 2100088282

Αντιπροέδρος: 211 4184937 
 Γραφείο Δημοσίων Σχέσεων: 210 3632517

e-mail:eaasgr@gmail.com
www.eaas.gr

Σ υ ν τ α κ τ ι κ ή  ε π ι τ ρ ο π ή :
Αντγος ε.α. Γουμαλάτσος Μιχαήλ 
Υπτγος ε.α. Μπολώσης Χρήστος

Σχης ε.α. Φαραντάτος Αναστάσιος
Σχης ε.α. Κατσαούνης Παναγιώτης

 Δντης Σύνταξης:
Υπτγος ε.α. Μπολώσης Χρήστος

Γράφει ο 
Υπτγος ε.α. 
Ιωάννης 
Δεβούρος
Πρόεδρος
ΔΣ/Ε.Α.Α.Σ.

Γιατί ο μικρομεσαίος σήμερα 
δεν καταρρέει ξαφνικά. Πρώτα έρ-
χεται η πλατφόρμα, μετά η ρύθμι-
ση, ύστερα οι προσαυξήσεις, οι 
κατασχέσεις και τελικά το λουκέτο.

Η πραγματικότητα είναι αμείλι-
κτη. Ο επαγγελματίας και το μέσο 
νοικοκυριό καλούνται να πληρώ-
σουν φόρους, ασφαλιστικές ει-
σφορές, δάνεια, κάρτες, ενοίκια, 
ρεύμα, καύσιμα και τρόφιμα που 
ακριβαίνουν συνεχώς. Για χιλιάδες 
οικογένειες ο μισθός τελειώνει πριν 
τελειώσει ο μήνας.

Τα στοιχεία είναι αποκαλυπτι-
κά. Τα ληξιπρόθεσμα χρέη προς 
την Εφορία ξεπέρασαν τα 114 δι-
σεκατομμύρια ευρώ, ενώ το συνο-
λικό ιδιωτικό χρέος προς Δημόσιο, 
ασφαλιστικά ταμεία, τράπεζες και 
servicers υπερβαίνει πλέον τα 240 
δισεκατομμύρια ευρώ. Την ίδια 
στιγμή, περισσότεροι από 1,5 εκα-
τομμύριο πολίτες αναζητούν διαρ-
κώς νέες ρυθμίσεις για να παραμεί-
νουν συνεπείς στις υποχρεώσεις 
τους.

Μέσα σε αυτό το περιβάλλον 
ήρθε και το τεκμαρτό εισόδημα. Δεν 
έχεις κέρδη; Το κράτος υποθέτει ότι 
έχεις. Δεν πούλησες; Υπολογίζεται 
ότι πούλησες.  Η καθιέρωση του 
τεκμαρτού εισοδήματος δεν απο-
τελεί ιδανική μορφή φορολόγησης, 
καθώς απομακρύνει τη φορολογική 
επιβάρυνση από τα πραγματικά 
οικονομικά δεδομένα του φορο-
λογούμενου. Ωστόσο, σε ένα πε-
ριβάλλον όπου η φοροδιαφυγή, η 
απόκρυψη εισοδημάτων και η πε-
ριορισμένη φορολογική συνείδηση 
παραμένουν διαχρονικά προβλή-
ματα, ιδιαίτερα σε τμήμα των ελευ-
θέρων επαγγελματιών, η Πολιτεία 
καταφεύγει σε τεκμαρτές μεθόδους 

προσδιορισμού εισοδήματος για 
να διασφαλίσει στοιχειώδη φο-
ρολογική δικαιοσύνη και την προ-
στασία των δημόσιων εσόδων. Η 
πραγματική λύση βέβαια, δεν είναι 
η διεύρυνση των τεκμηρίων, αλλά 
η εμπέδωση φορολογικής συμμόρ-
φωσης και η αποτελεσματική κατα-
πολέμηση της φοροδιαφυγής. 

Και όταν τα χρέη γίνονται βου-
νό, εμφανίζονται οι δόσεις. Περισ-
σότερες δόσεις, περισσότεροι τό-
κοι, περισσότερες προϋποθέσεις. 
Δηλαδή: «σε πιέζω μέχρι ασφυξίας, 
αλλά σου επιτρέπω να αναπνέεις 
λίγο περισσότερο μέχρι την επόμε-
νη πληρωμή».

Το πιο ειρωνικό; Η δημοκρατία 
υποτίθεται ότι στηρίζεται σε ένα 
μικρό, κοινωνικό αλληλέγγυο και 
αποτελεσματικό κράτος. Ένα κρά-
τος που σέβεται το απαραβίαστο 
των ατομικών δικαιωμάτων που 
αντιλαμβάνεται ότι ο πολίτης δεν 
είναι αριθμός σε πίνακα Excel. Κι 
όμως, όσο περισσότερο ακούμε 
για « μείωση του δημοσίου τομέα» 
τόσο περισσότερο αυτός γιγαντώ-
νεται. Σαν πολυκέφαλος οργανι-
σμός ξεφυτρώνει καθημερινά νέες 
αρχές, υπηρεσίες, κέντρα, οργανι-
σμοί – όλοι  για να ́ ΄διευκολύνουν΄΄ 
τον πολίτη και όλοι μαζί για να κά-
νουν τη ζωή του πιο περίπλοκη και 
πνιγηρή.

Κι ας μην μιλήσουμε καλύτε-
ρα για τη γραφειοκρατία η οποία 
καθοδηγούμενη από τεχνοκράτες 
που κανείς δεν εξέλεξε, κανείς δεν 
ελέγχει και κανείς δεν πρόκειται 
να λογοδοτήσει, παριστάνει ότι 
κυβερνά, καθορίζοντας το μέλλον 
μας. Άνθρωποι που βλέπουν μόνο 
δείκτες, μόνο νούμερα – σπάνια 
ανθρώπους – αποφασίζουν ερήμην 
μας, χωρίς διαβούλευση, χωρίς δι-
άλογο, χωρίς αιδώ.

Οι επιβαρύνσεις; Πάντα «ανα-
γκαίες». Πάντα «αναπόφευκτες». 
Ποιος αλήθεια ρώτησαν για τον 
φόρο ιδιοκτησίας ακινήτων, πάνω 
σε περιουσίες που αποκτήθηκαν 
από ήδη φορολογημένα εισοδήμα-
τα; Ποιος συναίνεσε στη μονομερή 

κράτηση της Εισφοράς Αλληλεγγύ-
ης Συνταξιούχων (ΕΑΣ) – μια επι-
βάρυνση που μάλιστα κρίθηκε αντι-
συνταγματική αλλά εξακολουθεί να 
επιβάλλεται σαν να πρόκειται για 
φυσικό νόμο; Γιατί οι δημόσιες δα-
πάνες διογκώνονται αδιάκοπα για 
να καλύπτουν ανάγκες – κοινωνι-
κές και μη – που τελικά πάλι οι ίδιοι 
φορολογούμενοι θα πληρώσουν;

Κι ενώ ο έντιμος πολίτης πα-
ρακολουθεί το εισόδημά του να λι-
γοστεύει από φόρους και έκτακτες 
εισφορές, η παραοικονομία παρα-
μένει θριαμβευτικά άθικτη, ένα πα-
ράλληλο σύμπαν όπου οι κανόνες 
απλώς δεν ισχύουν. Το «μαύρο 
χρήμα» ρέει, όχι επειδή δεν μπορεί 
να εντοπιστεί, αλλά επειδή κανείς 
δεν έχει πραγματικό συμφέρον να 
το σταματήσει.

Και στο τέλος; Το ερώτημα που 
πονάει:

Τι είναι αυτό που εμποδίζει τον 
σεβασμό της φωνής των έντιμων 
πολιτών απέναντι  στην ηγεμονία 
των οικονομικά ισχυρών;

Ίσως γι’ αυτό ένα μεγάλο μέ-
ρος της κοινωνίας αισθάνεται ότι 
η επίσημη εικόνα της οικονομίας 
απέχει όλο και περισσότερο από 
την καθημερινότητά του. Γιατί ανά-
πτυξη δεν είναι μόνο οι δείκτες. 
Είναι να μπορεί μια οικογένεια να 
πληρώνει τους λογαριασμούς της, 
να αποταμιεύει και να σχεδιάζει το 
μέλλον της.

Η μεσαία τάξη υπήρξε διαχρο-
νικά ο βασικός πυλώνας της ελλη-
νικής οικονομίας. Αν συνεχίσει να 
εξαντλείται ανάμεσα σε φόρους, 
εισφορές, ακρίβεια και χρέη, δεν θα 
λυγίσουν μόνο οι μικρομεσαίοι. Θα 
λυγίσει η ίδια η αναπτυξιακή προο-
πτική της χώρας.

Γιατί όταν λυγίζει η ραχοκοκα-
λιά, αργά ή γρήγορα λυγίζει ολό-
κληρο το σώμα.

Η μεσαία τάξη και οι συνταξι-
ούχοι, δεν ζητούν προνόμια. Ζη-
τούν να μπορούν να ζήσουν από 
τον κόπο τους.

Συνέχεια από σελίδα 1

Όταν η μεσαία τάξη κατεβάζει τα ρολά πριν της τα 
κατεβάσει το κράτος

 ΙΣΧΥΕΙ ΜΕΧΡΙ 31 ΔΕΚ 26



Ιούνιος 2026 Ενημέρωση 3 ΕΘΝΙΚΗ ΗΧΩ

Συνέχεια από σελίδα 1

4) Αν αυτά αποτύχαιναν – και ήταν βέβαιος γι’ αυτό 
- τότε στήριξη μονομερούς δράσης Τουρκίας. 5) Οι 
ΗΠΑ θα ασκούσαν μέγιστη πίεση στην Αθήνα να μην 
αντιδράσει. Έκπληκτος ο Κίσιντζερ εξέφρασε ανησυχί-
ες για την ορθότητα του σχεδίου και απέστειλε τον υφυ-
πουργό του, Τζόσεφ Σίσκο, στο Λονδίνο για επαφές με 
Άγκυρα και Αθήνα. Την επομένη οι Τούρκοι εξασφαλί-
ζουν και τη συγκατάθεση της Μόσχας, ενώ ο Μακάρι-
ος, που είχε ήδη φτάσει στη Νέα Υόρκη, ενημέρωσε τον 
εκπρόσωπο της Κίνας. Η αξιοκατάκριτη ομιλία του Μα-
καρίου στο Σ.Α. του ΟΗΕ στις 19 Ιουλίου, στην οποία 
κατηγόρησε με σφοδρότητα τη Στρατιωτική Κυβέρνηση 
της Ελλάδας ότι διέπραξε «εισβολή» στην Κύπρο, έδω-
σε νομική κάλυψη στην επικείμενη τουρκική ενέργεια.

Η εισβολή
	 Στις 08.31 άρχισε η απόβαση τούρκων πεζο-

ναυτών  δυτικά της Κερύνειας, ενώ 2 τάγματα αλεξι-
πτωτιστών, προσγειώθηκαν στην περιοχή  Κιόνελι-Χα-
μίτ Μάντρες-Αγύρτα.

	 Από την 05.45	 , άρχισαν αεροπορικοί βομ-
βαρδισμοί σε ολόκληρη την Κύπρο, οι οποίοι πλήττουν 
κυρίως μη στρατιωτικούς στόχους (σχολεία, νοσοκο-
μεία,  ξενοδοχεία κ.λπ.).

	 Το Σχέδιο Άμυνας της Κύπρου «Αφροδίτη 
1973», προέβλεπε εφαρμογή σε περίπτωση τουρκικής 
επίθεσης, ενώ αυτό έγινε, αφού είχε αρχίσει η αποβί-
βαση στον κόλπο Πέντε Μίλι και οι αεροπορικοί βομ-
βαρδισμοί.

	 Οι μάχες που ακολούθησαν,  ξεφεύγουν μεν 
από τα στενά όρια του ηρωισμού, αλλά με προδιαγε-

γραμμένο αποτέλεσμα.
Στις 22 Ιουλίου, αποφασίζεται  από το Συμβούλιο 

Ασφαλείας του ΟΗΕ, κατάπαυση πυρός με έναρξη από 
16.00, την οποία οι τούρκοι παραβιάζουν επανειλημμέ-
νως και επεκτείνουν  το προγεφύρωμα της Κερύνειας.

Η τελική κατάπαυση πυρός  συμφωνήθηκε στις 16 
Αυγούστου το 1974, αφού εν τω μεταξύ οι τούρκοι, εί-
χαν καταλάβει το 36% της Κύπρου.

Σημείωση: Το παρόν κείμενο  βασίζεται στο βιβλίο του κ. 
Λεωνίδα Λεωνίδου «Το Σκοτεινό Παρασκήνιο της Τουρκικής 
εισβολής στα Κέντρα Αποφάσεων». Το επιμελήθηκε ο  υπτγος 
ε.α. Χρήστος Μπολώσης, μέλος του ΔΣ της ΕΑΑΣ

Η τουρκική εισβολή του 1974
Γράφει ο Λεωνίδας Λεωνίδου
Συγγραφέας - Eρευνητής

 ΙΣΧΥΕΙ ΜΕΧΡΙ 31 ΔΕΚ 26
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ΠΠΡΡΟΟΤΤΑΑΣΣΗΗ  ΕΕΑΑΑΑΣΣ  ΠΠΕΕΡΡΙΙ  
ΚΚΑΑΘΘΙΙΕΕΡΡΩΩΣΣΗΗΣΣ  ΝΝΕΕΟΟΥΥ  ΤΤΡΡΟΟΠΠΟΟΥΥ  

ΥΥΠΠΟΟΛΛΟΟΓΓΙΙΣΣΜΜΟΟΥΥ  ΜΜΕΕΡΡΙΙΣΣΜΜΑΑΤΤΩΩΝΝ  ΜΜΤΤΣΣ
Χειριστής: Σχης ε.α. Αναστάσιος Φαραντάτος, Μέλος ΔΣ/ΕΑΑΣ

Μπορείτε να παρακολουθήσετε την παρουσίαση της Πρότασης της ΕΑΑΣ στον παρακάτω σύνδεσμο:
https://www.youtube.com/watch?v=Yg3xGUXSGFs
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ΣΣύύννττοομμοο  ΙΙσσττοορριικκόό
Η πρόταση που ακολουθεί στη συνέχεια:

1. Στις 21 Μαϊ 25, υποβλήθηκε από την ΕΑΑΣ στο ΓΕΣ και ΜΤΣ
2. Στις 02 Ιουν 25, η ΓΕΣ/ΔΟΙ απέστειλε έγγραφο στο ΜΤΣ
3. Ουδείς μας κάλεσε για να παρουσιάσουμε την πρότασή μας
4. Κατόπιν συνεχών πιέσεων της ΕΑΑΣ προς το ΔΣ/ΜΤΣ καταφέραμε να εκδοθεί απόφαση από το 

ΔΣ/ΜΤΣ, με την οποία το ΜΤΣ αποδέχθηκε να παρουσιάσουμε την πρότασή μας
5. Προγραμματίστηκε η παρουσίαση να γινόταν στις 25 Νοε 25, αλλά λόγω αντιδράσεων των 

συνδικαλιστικών σωματείων των αστυνομικών και άνωθεν εντολών, μας ζητήθηκε η αναβολή για 15 
ημέρες

6. Έκτοτε το ΜΤΣ αρνείται σιωπηρά να μας δεχθεί, καταστρατηγώντας την απόφαση του συλλογικού του 
οργάνου (ΔΣ/ΜΤΣ)

7. Σε πρόσφατη επίσκεψή μας στον ΥΦΕΘΑ κ. Δαβάκη θέσαμε το θέμα και παρουσία των εκπροσώπων 
της ΕΑΑΣ, ο κ. ΥΦΕΘΑ έδωσε τηλεφωνικά εντολή στον Πρόεδρο του ΜΤΣ να προγραμματίσει σύντομα 
την παρουσίαση και μάλιστα να ενημερωθεί ώστε να παραστεί και ο ίδιος (Σημείωση: Είναι η πρώτη 
φορά στα τελευταία 6 χρόνια, που κάποιος ΥΕΘΑ/ΥΦΕΘΑ με την απόφασή του και την αντίδρασή του 
έδειξε ενδιαφέρον, σεβασμό και εκτίμηση προς τους αποστράτους αξιωματικούς του ΣΞ). Από τότε 
πέρασαν 5 μήνες και ο Πρόεδρος του ΜΤΣ, αρνείται σιωπηρά να μας δεχθεί.

8. Κατόπιν των ανωτέρω, παρουσιάσαμε την πρότασή μας σε ημερίδα, που πραγματοποίησε η ΕΑΑΣ στη 
ΛΑΕΔ στις 15Μαϊ26, ώστε να αναλάβει ο καθένας τις ευθύνες του έναντι του κλάδου μας, που εδώ και 
πολλές δεκαετίες αδικείται

2
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ΠΠρρόόλλοογγοοςς

Η παρούσα πρόταση έχει δυο σκέλη:

1. Νέο τρόπο υπολογισμού μερισμάτων ΜΤΣ

2. Νέο εσωτερικό επιμερισμό με αλλαγή ποσοστών, του ποσού 44%, που κατανέμεται από τις 
αμυντικές δαπάνες στο ΜΕΤΟΧΙΚΟ ΤΑΜΕΙΟ ΣΤΡΑΤΟΥ, σύμφωνα με τον πρόσφατο νόμο 5223/2025

Η παρούσα πρόταση πρέπει :

1. Να παρουσιαστεί στο ΔΣ/ΜΤΣ, σε εκτέλεση απόφασης του ΔΣ/ΜΤΣ. 

2. Να αξιολογηθεί από το ΜΤΣ και να εγκριθεί ή τροποποιηθεί ή απορριφθεί στο σύνολό της ή 
μερικώς από το ΔΣ/ΜΤΣ. 

3. Να υποβληθεί, εφόσον εγκριθεί από το ΔΣ/ΜΤΣ, στη ΓΕΣ/ΔΟΙ και διά του ΓΕΣ στον ΥΦΕΘΑ/ΥΕΘΑ, 
με συνημμένη νομική πρόταση από το ΜΤΣ, για  τροποποίηση/ κατάργηση σχετικών νόμων και 
κατάθεση νέου νομοσχεδίου

4. Να υποβληθεί στη ΒτΕ, ως νομοσχέδιο του ΥΠΕΘΑ για ψήφιση, αν απαιτηθεί.

3

ΕΕννεεσσττώώσσαα  ΚΚααττάάσστταασσηη
• Η υφιστάμενη μερισματική πολιτική και ο τρόπος υπολογισμού των μερισμάτων του ΜΤΣ, καθώς και η πολυνομία όσον 

αφορά στα εκάστοτε μισθολογικά κλιμάκια, έχουν δημιουργήσει στους μερισματούχους αμφιβολίες και καχυποψία σχετικά 
με τη διαφάνεια συστήματος, με την αναλογικότητα μεταξύ εισφορών και παροχών καθώς και με την αναλογικότητα μεταξύ 
εισφορών των μερισματούχων της ΕΛ.ΑΣ. και του ΣΞ και των εσόδων από τα αντίστοιχα υπουργεία, σε σχέση με τα 
διανεμόμενα μερίσματα. 

• Στο ΜΤΣ υπάρχουν μέτοχοι (ε.ε.) και μερισματούχοι (ε.α.). Σύμφωνα με τα στοιχεία Νοε 25:

         > Οι μέτοχοι του ΣΞ (44.664) , όντες περισσότεροι από τους μετόχους της ΕΛ.ΑΣ. (34.994) εισφέρουν μεγαλύτερο ποσόν 
αθροιστικά.

         > Όμως οι μερισματούχοι που προέρχονται εκ της ΕΛ.ΑΣ. είναι περισσότεροι (περίπου 36.606) από τους μερισματούχους 
του ΣΞ (περίπου 25.731).

• Με τον ν. 5223/2025 οι κρατήσεις 6% επί των αμυντικών δαπανών, κατανέμονται σε 44% στο ΜΤΣ, 23% στο ΜΤΝ και 33% στο 
ΜΤΑ. Η κατανομή δεν έχει καμιά απολύτως αναλογικότητα με τον αριθμό των μερισματούχων κάθε ΜΤ και είναι αυθαίρετη, 
προϊόν πολιτικής βούλησης και απόφασης.

• Το ετήσιο ποσόν που θα εισφέρει το ΥΠΕΘΑ είναι πολλαπλάσιο από εκείνο που εισφέρει το ΥΠΡΟΠΟ προς το ΜΤΣ (29.040.000 
€ έναντι 800.000-1.850.000 €). Με την υφιστάμενη ετήσια κατανομή 44% στο ΜΤΣ και επιμερισμό 55% στο ΜΤΣ(=29.040.000 
€) οι μερισματούχοι της ΕΛ.ΑΣ. καρπούνται συνολικά 17.053.000 €, ενώ οι του ΣΞ συνολικά 11.987.000 € από ένα έσοδο που 
αφορά αποκλειστικά την ΕΘΝΙΚΗ ΑΜΥΝΑ, στην οποία ουδόλως συμμετέχουν οι αστυνομικοί, από ιδρύσεως της ΕΛ.ΑΣ. (Η 
ΕΛ.ΑΣ. ανήκει σε διαφορετικό υπουργείο και όχι στο ΥΠΕΘΑ, στο οποίο ανήκε η Ε.Χ. όταν συστάθηκε το ΜΤΣ, αλλά διεκδικεί 
να καρπούται έσοδα από τις αμυντικές δαπάνες του ΥΠΕΘΑ. Διεθνής πρωτοτυπία)

• Για της ανάγκες της πρότασής μας έχει ληφθεί ως ετήσιο πλαφόν εσόδων από αμυντικές δαπάνες, το ποσόν των 120 εκατομ. 
ευρώ (περίπου ο Μ.Ο. των 5 τελευταίων ετών υπέρ των τριών ΜΤ)

4
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Αν λάβουμε ως δεδομένο ότι το ΥΠΕΘΑ επιθυμεί να δίνει έσοδα από τις δαπάνες του και στους μερισματούχους της ΕΛ.ΑΣ. τότε 
θα έπρεπε να είχε κατανείμει με βάση την αρχή της ίσης μεταχείρισης, το 66,40 % στο ΜΤΣ (62.337 μερισματούχοι) και από 17,25 
% και 16,35% στα ΜΤΝ και ΜΤΑ αντίστοιχα(16.207 μερισματούχοι στο ΜΤΝ και 15.367 στο ΜΤΑ ). Οπότε τα ποσά θα είχαν ως 
κάτωθι:

Ποια θα ήταν η αναλογική κατανομή σύμφωνα με τον αριθμό μερισματούχων κάθε ΜΤ;

Όμως αυτή η κατανομή είναι άδικη, διότι αποστερεί σημαντικά έσοδα από τον ΕΚΟΕΜΣ (περί τα 16 εκατομ. €), που 
καταργήθηκαν με πρόσφατους νόμους (κατάργησηΤΕΘΑ, από τα νοσήλια κλπ), χωρίς να υπάρχουν ισοδύναμα, ενώ οι της 
ΕΛ.ΑΣ. λαμβάνουν επιπλέον την επικουρική σύνταξή τους. Για να είναι δίκαιη μια τέτοια κατανομή, θα πρέπει ΑΜΕΣΑ να 
θεσπισθεί επικουρική σύνταξη ΚΑΙ για τους στρατιωτικούς. 
Οπότε, με τα υπάρχοντα δεδομένα, η πρότασή μας που αναλύεται στη συνέχεια είναι δίκαιη και επιβεβλημένη.

5

ΗΗ  ΒΒάάσσηη  ττηηςς  ΝΝέέααςς  ΠΠρρόότταασσηηςς  ΥΥπποολλοογγιισσμμοούύ
• Το τελικό αποδιδόμενο μέρισμα (μ) θα αποτελείται από δυο συστατικά:
                    Το ανταποδοτικό μέρισμα (Α) και το διανεμητικό μέρισμα(Δ)
• Το συνολικό μέρισμα που θα λαμβάνει ο κάθε μερισματούχος θα είναι το άθροισμα 

των δυο ποσών μ=Α+Δ
• Το ανταποδοτικό (Α) έχει άμεση συνάφεια με το σύνολο των καταβληθεισών 

εισφορών ενός εκάστου, ανεξαρτήτως βαθμού αποστρατείας, προέλευσης, ετών 
υπηρέτησης κλπ

• Το διανεμητικό (Δ) είναι ίδιο για όλους τους μερισματούχους ανεξαρτήτως 
προέλευσης, αποστρατευτικού βαθμού και ετών υπηρέτησης.  

• Το μηνιαίο μέρισμα θα είναι μ:12

μ = Α + Δ

6
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ΓΓεεννιικκάά
• Το μέρισμα εξάγεται κάθε χρόνο για τον επόμενο, από τα διανεμόμενα έσοδα.
• Αν λάβουμε ως δεδομένο ότι το σύνολο των μερισματούχων είναι Χ τότε από αυτούς θα υπάρχει 

κάποιος μερισματούχος με τις λιγότερες εισφορές (Μ1) και κάποιος μερισματούχος με τις 
περισσότερες εισφορές (ΜΧ)

• Ανεξαρτήτως αποστρατευτικού βαθμού, διοικητικού βαθμού, ετών υπηρεσίας κλπ, ο κάθε 
μερισματούχος έχει καταβάλει συγκεκριμένες εισφορές στο ΜΤΣ είτε ως μέτοχος είτε με 
εξαγορά/επιπλέον καταβολή εκ των υστέρων. 

• Έτσι ο κάθε μερισματούχος (Μ1,Μ2...Μ45...Μ2150...Μ35000...ΜΧ) έχει πληρώσει κάποιες εισφορές, 
ας τις ονομάσουμε (ΕΙ1,ΕΙ2...ΕΙ45...ΕΙ2150...ΕΙ35000...ΕΙΧ)

• Σαφώς συνάγεται ότι μεταξύ αυτών κάθε χρόνο θα υπάρχει κάποιος μερισματούχος, ο ΜΧ, που έχει 
καταβάλει συνολικά τις υψηλότερες εισφορές και κάποιος, ο Μ1, που έχει συνολικά τις 
χαμηλότερες

Σημείωση: Για όσους μερισματούχους δεν υπάρχουν στοιχεία εισφορών προ του 2006, μπορεί να γίνει 
αναγωγή στα ποσά των εισφορών που καταβάλλει ο κάθε μέτοχος στον αντίστοιχο βαθμό του 2006

7

ΠΠρροοϋϋπποοθθέέσσεειιςς
• Για τον σωστό υπολογισμό των εισφορών κάθε μερισματούχου, δεν θα πρέπει να υπολογιστούν αυτές σε απόλυτους 

αριθμούς, αλλά θα πρέπει να γίνει αναγωγή με βάση τον ετήσιο Δείκτη Τιμών Καταναλωτή της ΕΛΣΤΑΤ, για κάθε 
παρελθόν έτος εισφορών, στη σημερινή αξία τους. Διαφορετικά θα αδικηθούν κατάφωρα οι παλιοί μερισματούχοι.

• Τα ΒΟΕΑ θα προηγούνται του μερίσματος.

• Το καθαρό διανεμόμενο ποσόν ΠΑ είναι αυτό που απομένει αφού αφαιρεθούν τα ΒΟΕΑ, τα έξοδα και το 
αποθεματικό.

• Το καθαρό διανεμόμενο ποσόν ΠΔ είναι αυτό που εισφέρουν τα δυο υπουργεία, όπως προτείνεται στη συνέχεια.

8
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ΥΥπποολλοογγιισσμμόόςς  ΑΑννττααπποοδδοοττιικκοούύ  ΜΜεερρίίσσμμααττοοςς  ((ΑΑ))
ΣΣυυννττεελλεεσσττήήςς  ΒΒααρρύύττηηττααςς((ΣΣββ))

• Λαμβάνουμε ότι το σύνολο των μερισματούχων είναι Χ. Τότε μεταξύ αυτών 
κάθε χρόνο θα υπάρχει κάποιος μερισματούχος, ο ΜΧ, που έχει καταβάλει 
συνολικά τις υψηλότερες εισφορές και κάποιος, ο Μ1, που έχει συνολικά τις 
χαμηλότερες

• Κάθε χρόνο κατατάσσονται οι μερισματούχοι (Μ) σε πίνακα κατά φθίνουσα 
σειρά, όπου ο πρώτος στην κορυφή είναι ο ΜΧ και ο τελευταίος ο Μ1

• Κάθε μερισματούχος έχει εισφέρει αντίστοιχα συνολικές εισφορές ΕΙΧ, ΕΙΧ-1... 
ΕΙ15 … ΕΙ5… ΕΙ1

• Για κάθε μερισματούχο βγαίνει ένας συντελεστής βαρύτητας (Σβ), που 
προκύπτει από τον παρακάτω τύπο:

ΣβΜ = ΕΙΜ: ΕΙΧ
Όπου ΕΙΧ είναι οι υψηλότερες εισφορές, του πρώτου στην κατάταξη 
μερισματούχου και ΕΙΜ οι εισφορές του συγκεκριμένου 
μερισματούχου

9

ΑΑννττααπποοδδοοττιικκοο  ΜΜέέρριισσμμαα  ««ΑΑ»»--ΣΣυυννττεελλεεσσττήήςς  ΒΒααρρύύττηηττααςς  ««ΣΣββ»»

Μ Ε Ρ Ι Σ Μ Α Τ Ο Υ Χ Ο Ι

Mx Mx-1 M1M2M352M5018

………         ........……………            ………...…………………            …………………

Mx-25

ΕΙx ΕΙx-1 ΕΙx-25 ΕΙ5018 ΕΙ352 ΕΙ2 ΕΙ1

Ε Ι Σ Φ Ο Ρ Ε Σ

ΣβΜ = ΕΙΜ: ΕΙΧ
Όπου ΕΙΧ είναι οι υψηλότερες εισφορές, του πρώτου στην κατάταξη 
μερισματούχου και ΕΙΜ οι εισφορές ενός συγκεκριμένου 
μερισματούχου

10
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ΠΠααρράάδδεειιγγμμαα  ΣΣυυννττεελλεεσσττήή  ββααρρύύττηηττααςς  ΣΣββ
• Ας υποθέσουμε ότι ο μερισματούχος ΜΧ, που έχει καταβάλει συνολικά τις 

υψηλότερες εισφορές, έχει ΕΙΧ=45.831 ευρώ. 
• Ο μερισματούχος που έχει σειρά 25.000 στην κατάταξη, δηλαδή ο Μ25000 έχει 

καταβάλει συνολικά εισφορές ΕΙ25000=38.974 ευρώ. 
• Ο μερισματούχος που έχει σειρά 5.152 στην κατάταξη, δηλαδή ο Μ5152 έχει 

καταβάλει συνολικά εισφορές ΕΙ5152=24.432 ευρώ. 
• Ο μερισματούχος που έχει σειρά 1 στην κατάταξη, δηλαδή ο Μ1,  που έχει 

καταβάλει συνολικά τις χαμηλότερες εισφορές, έχει ΕΙ1=19.177 ευρώ. 

ΣβΜ = ΕΙΜ: ΕΙΧ
Κάνοντας χρήση του τύπου αυτού, βρίσκουμε για τον κάθε 
μερισματούχο τον συντελεστή βαρύτητάς του.

11

ΠΠααρράάδδεειιγγμμαα  ΣΣυυννττεελλεεσσττήή  ββααρρύύττηηττααςς  ΣΣββ  ((ΣΣυυννέέχχεειιαα))

Σβ25000 = 38974:45831 = 0,850

Επομένως ο κάθε 
μερισματούχος Μ, κάθε 
χρόνο, κατατάσσεται 
ανάλογα με το ύψος των 
συνολικών εισφορών του 
ΕΙΜ σε θέση κατάταξης και 
λαμβάνει σε σχέση με τον 
μερισματούχο που έχει 
καταβάλει τις υψηλότερες 
εισφορές, έναν 
συντελεστή βαρύτητας Σβ

ΣβΧ     = 45831: 45831 = 1

Σβ5152  = 24432:45831 = 0,533

Σβ1     = 19177:45831 = 0,418
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Ιούνιος 2026 Ενημέρωση 10 ΕΘΝΙΚΗ ΗΧΩ

ΥΥπποολλοογγιισσμμόόςς  ΑΑννττααπποοδδοοττιικκοούύ  ΜΜεερρίίσσμμααττοοςς  ΑΑ  
((ΣΣυυννέέχχεειιαα))--ΥΥΠΠΟΟΛΛΟΟΓΓΙΙΣΣΜΜΟΟΣΣ  ΜΜΕΕΡΡΙΙΔΔΙΙΟΟΥΥ

• Έστω ότι το καθαρό διανεμόμενο ποσό (ετήσιες εισφορές των μετόχων, εκμετάλλευση 
ακινήτων κλπ πλην των εσόδων από ΥΠΡΟΠΟ και ΥΠΕΘΑ) είναι (ΠΑ)

• Ως βάση υπολογισμού των μεριδίων λαμβάνεται το 100-για ευκολία υπολογισμών- και είναι 
τα μερίδια που λαμβάνει ο πρώτος μερισματούχος ΜΧ, με τις υψηλότερες εισφορές ΕΙΧ

• Οι υπόλοιποι μερισματούχοι λαμβάνουν μερίδια ανάλογα με τον συντελεστή βαρύτητας που 
έχουν. Άρα:

Μερίδια του Μ25000 = 100 Χ Σβ25000 = 100 Χ 0,850 = 85 μερίδια

Μερίδια του Μ5152 = 100 Χ Σβ5152 = 100 Χ 0,533 = 53,3 μερίδια

Μερίδια του Μ1      = 100 Χ Σβ1        = 100 Χ 0,418 = 41,8 μερίδια
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ΥΥπποολλοογγιισσμμόόςς  ΑΑννττααπποοδδοοττιικκοούύ  ΜΜεερρίίσσμμααττοοςς  ΑΑ  
((ΣΣυυννέέχχεειιαα))--ΥΥΠΠΟΟΛΛΟΟΓΓΙΙΣΣΜΜΟΟΣΣ  ΜΜΕΕΡΡΙΙΔΔΙΙΟΟΥΥ--ΜΜΕΕΡΡΙΙΣΣΜΜΑΑΤΤΟΟΣΣ

• Η τιμή μεριδίου εξάγεται ως ακολούθως:
• Προστίθενται όλα τα μερίδια ενός εκάστου μερισματούχου, δηλαδή, για το παράδειγμά μας 

100+....+85+................+53,3+.............+41,8=ΣΥΝΟΛΟ ΜΕΡΙΔΙΩΝ
• Διαιρούμε το διανεμόμενο ποσόν ΠΑ με τον συνολικό αριθμό μεριδίων και λαμβάνουμε τη 

βασική τιμή μεριδίου, έστω 18,2 ευρώ
• Πολλαπλασιάζουμε τη βασική τιμή μεριδίου με τον αριθμό δικαιουμένων μεριδίων κάθε 

μερισματούχου και λαμβάνουμε για κάθε μερισματούχο το Ανταποδοτικό Μέρισμά του (Α)

Α25000 = 85 μερίδια Χ 18,2 ευρώ= 1547 €ΑΧ = 100 μερίδια Χ 18,2 ευρώ= 1820 €

Α5152 = 53,3 μερίδια Χ 18,2 ευρώ= 970 € Α1 = 41,8 μερίδια Χ 18,2 ευρώ= 760,8 €
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Ιούνιος 2026 Ενημέρωση  11 ΕΘΝΙΚΗ ΗΧΩ

ΥΥπποολλοογγιισσμμόόςς  ΔΔιιααννεεμμηηττιικκοούύ  ΜΜεερρίίσσμμααττοοςς  ΔΔ

• Λάβαμε ότι το σύνολο των μερισματούχων είναι (Χ). 
• Έστω ότι το συνολικό διανεμόμενο ποσόν από τις κρατήσεις 

αμυντικών δαπανών ΥΠΕΘΑ (το 55% του 44% του 6%) και 
αποδιδομένων εσόδων από το  ΥΠΡΟΠΟ είναι (ΠΔ)

• Διαιρούμε το ποσόν ΠΔ με το πλήθος των μερισματούχων (Χ) και 
λαμβάνουμε την τιμή του Διανεμητικού Μερίσματος Δ, που είναι το 
ίδιο για όλους τους μερισματούχους.

• Ας υποθέσουμε ότι το ποσόν αυτό είναι 525, 42 ευρώ. 

15

ΥΥπποολλοογγιισσμμόόςς  ΜΜεερρίίσσμμααττοοςς

μΧ = 1820 + 525,42= 2345,42 € Μηνιαίο Μέρισμα του ΜΧ μερισματούχου=2345,42:12= 195,45 €

μ25000 = 1547 + 525,42= 2072,42 € Μηνιαίο Μέρισμα του Μ25000 μερισματούχου=2072,42:12= 172,70 €

μ5152 = 970 + 525,42= 1495,42 € Μηνιαίο Μέρισμα του Μ5152 μερισματούχου=1495,42:12= 124,62 €

μ1 = 760,8 + 525,42= 1286,22 € Μηνιαίο Μέρισμα του Μ1 μερισματούχου=1286,22:12= 107,18 €
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Ιούνιος 2026 Ενημέρωση 12 ΕΘΝΙΚΗ ΗΧΩ

Η μεγάλη αδικία μεταξύ των μερισματούχων
Η ΑΔΙΚΙΑ δημιουργείται από τρία παράδοξα:

1. Ο ΣΞ να εισφέρει συνολικά τα περισσότερα, σε ένα Ταμείο, από το οποίο οι της ΕΛ.ΑΣ. λαμβάνουν 
συνολικά όχι αναλογικά με τα ποσά που εισφέρουν  (εισφορές μετόχων ΕΛ.ΑΣ.+ έσοδα από ΥΠΡΟΠΟ) 
αλλά πολύ περισσότερα!

2. Μερισματούχοι που ανήκουν στο ένα υπουργείο να καρπούνται έσοδα από τις προμήθειες του άλλου 
υπουργείου. Το έωλο και λαϊκίστικο επιχείρημα ότι «τα έσοδα από τις προμήθειες του ΥΠΕΘΑ είναι από 
χρήματα του ελληνικού λαού» είναι αίολο, διότι με αυτή τη λογική θα έπρεπε π.χ. και οι δάσκαλοι ή οι 
καθηγητές πανεπιστημίων, οι δικαστές και οι γιατροί να εισπράττουν μέρισμα από το ΥΠΕΘΑ. Εξ άλλου 
δεν θα σταματήσουν οι παροχές προς τους μερισματούχους της ΕΛ.ΑΣ. Διότι και οι αστυνομικοί θα 
συνεχίσουν να λαμβάνουν μέρισμα (ανταποδοτικό και ισόποσο διανεμητικό). 

3. Τεράστια δυσαναλογία στις εισφορές των δυο υπουργείων σε σχέση με τον αριθμό των μερισματούχων 
τους (*), δηλαδή το ΥΠΕΘΑ θα αποδίδει ετησίως 29.040.000 ευρώ ενώ το ΥΠΡΟΠΟ 800.000 -1.850.000 
ευρώ, ενώ οι μερισματούχοι του ΣΞ είναι 25.731 έναντι 36.606 της ΕΛ.ΑΣ.

(*) Με αναγωγή σε κατά κεφαλή εισφορά ετησίως, το ΥΠΕΘΑ εισφέρει 1128,60 € ανά μερισματούχο του ΣΞ ενώ το 
ΥΠΡΟΠΟ εισφέρει 36,20 € ανά μερισματούχο της ΕΛ.ΑΣ. 
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Μερική αποκατάσταση της αδικίας 
μεταξύ των μερισματούχων

Για  το διανεμητικό μέρισμα, παρατίθεται στη συνέχεια το δεύτερο μέρος της πρότασής μας, η 
οποία αποκαθιστά μερικώς (*) τη ΜΕΓΑΛΗ ΑΔΙΚΙΑ  που υφίστανται διαχρονικά οι μερισματούχοι 
του ΣΞ.
(*) Το «μερικώς» αφορά στο γεγονός ότι οι απόστρατοι, μόνοι εκ των υπαλλήλων του δημοσίου δεν 
λαμβάνουν επικουρική σύνταξη, για την οποία το κράτος θα έπρεπε να καταβάλλει κατ΄έτος από τον 
κρατικό προϋπολογισμό, πολλά εκατομμύρια ευρώ. 

Οπότε σε καμιά περίπτωση η πρότασή μας δεν υποκαθιστά την υποχρέωση του Ελληνικού Δημοσίου, σε ίση 
μεταχείριση των αποστράτων έναντι των αστυνομικών και λοιπών συνταξιούχων του δημοσίου, όσον 
αφορά στην καταβολή επικουρικής σύνταξης.

Αξίζει να σημειωθεί ότι οι αστυνομικοί λαμβάνουν επικουρική σύνταξη από τον κρατικό προϋπολογισμό 
συνολικού ύψους περί τα 60 εκατομ. ευρώ ετησίως.
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Ιούνιος 2026 Ενημέρωση  13 ΕΘΝΙΚΗ ΗΧΩ

Να επιμερίζεται από το ΥΠΕΘΑ εκ του 44%, ποσοστό 3% υπέρ ΜΤΣ, που ισοδυναμεί περίπου με το αποδιδόμενο 
ποσόν από το ΥΠΡΟΠΟ, το 64% στον ΕΚΟΕΜΣ και το υπόλοιπο 33% στον ΕΛΟΑΣ, όπως ισχύει για τα άλλα  δυο ΜΤ. 

Έτσι οι μερισματούχοι του ΣΞ και της ΕΛ.ΑΣ. θα λαμβάνουν ισόποσο διανεμητικό μέρισμα, από τα συνολικά έσοδα 
των δυο υπουργείων. Επιπλέον επειδή οι μερισματούχοι της ΕΛ.ΑΣ. λαμβάνουν και την επικουρική σύνταξή τους  
από το ετήσιο ποσόν του προϋπολογισμού, που αποδίδει επ’ ωφελεία τους το ΥΠΡΟΠΟ, είναι απολύτως λογικό 
και δίκαιο να ενισχύεται ο ΕΚΟΕΜΣ από τα έσοδα των αμυντικών δαπανών του ΥΠΕΘΑ. 

Πρόταση για το Διανεμητικό Μέρισμα 19

Σε περίπτωση έγκρισης της πρότασής μας για το διανεμητικό μέρισμα (=δεύτερο συστατικό του συνολικού 
μερίσματος), τότε το μέρισμα ΜΤΣ και ΕΚΟΕΜΣ από τις αμυντικές δαπάνες ενισχύεται όπως φαίνεται στους 
παρακάτω πίνακες, χωρίς να διαταραχθεί η αναλογία των διανεμομένων ποσοστών στα άλλα ΜΤ.

Πρόταση για το Διανεμητικό Μέρισμα

Εναπόκειται στο ΜΤΝ να διεκδικήσει τροποποίηση της κατανομής των εσόδων, ώστε οι μερισματούχοι ΜΤΝ και ΜΤΑ να λαμβάνουν 
ισόποσο ετήσιο μέρισμα από τις αμυντικές δαπάνες. 
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Ιούνιος 2026 Ενημέρωση 14 ΕΘΝΙΚΗ ΗΧΩ

Δικαιολογητικές Σκέψεις για την πρόταση της ΕΑΑΣ
για το Διανεμητικό Μέρισμα

• Η ΕΑΑΣ κρίνει ότι η πρόταση για το διανεμητικό μέρισμα, είναι δίκαιη καθόσον τα δυο υπουργεία ΠΡΟΠΟ και ΥΠΕΘΑ, 
από τους δικούς τους πόρους, θα ενισχύουν το μέρισμα των μερισματούχων, οι οποίοι ανήκουν οργανικά στο καθένα 
από αυτά. Εξ άλλου είναι όχι μόνον άδικο αλλά και παράλογο, το ΥΠΡΟΠΟ να εισφέρει 800 χιλ. έως 1,85 εκ. ευρώ 
ετησίως σε ένα ταμείο, όπου οι αστυνομικοί είναι κατά πολύ περισσότεροι (36.606) από τους στρατιωτικούς (25.731), 
ενώ το ΥΠΕΘΑ να προσφέρει στο ίδιο ταμείο 29 εκ. ευρώ ετησίως!

• Πρέπει να λάβουμε υπ΄όψιν μας ότι το ΥΠΡΟΠΟ διαθέτει ετησίως για τους ε.α. αστυνομικούς ποσόν ύψους 60 εκατομ. 
ευρώ, για την επικουρική τους σύνταξη, την οποία οι ε.α. στρατιωτικοί δεν λαμβάνουν, οι μόνοι από ολόκληρο τον 
δημόσιο τομέα, οπότε με την πρότασή μας, ενισχύεται ο ΕΚΟΕΜΣ, μετριάζοντας έτσι την άνιση μεταχείριση, χωρίς να 
απεμπολούμε το δικαίωμά μας για επικουρική σύνταξη, αφού το συνολικό ποσόν από τα έσοδα των αμυντικών 
δαπανών υπολείπεται κατά πολλά εκατομμύρια ευρώ από το ποσόν που πρέπει να καταβάλλει κατ΄έτος το Ελληνικό 
Δημόσιο, από τον κρατικό προϋπολογισμό.

• Επίσης η πρόταση είναι απολύτως δίκαιη, διότι οι μερισματούχοι ανεξαρτήτως προέλευσης θα λαμβάνουν ισόποσο 
διανεμητικό μέρισμα, που θα προστίθεται στο ανταποδοτικό τους μέρισμα.

• Δεν πρέπει να μας διαφεύγει το γεγονός ότι το ΥΠΕΘΑ, έχει κατανείμει τα έσοδα από τις αμυντικές δαπάνες εντελώς 
ανισομερώς, δίνοντας τη μερίδα του λέοντος πρώτιστα στο ΜΤΑ και δευτερευόντως στο ΜΤΝ, σε σύγκριση με το ΜΤΣ και 
επιπλέον το σημαντικό στον επιμερισμό είναι ότι τα ποσοστά των άλλων ταμείων, που διοχετεύονται στα ΜΤ τους, 
είναι το ίδιο ως να επιμερίζονταν στους αντίστοιχους ΕΚΟΕΜ τους, αφού δεν έχουν να τα μοιραστούν με δεκάδες 
χιλιάδες ασφαλισμένους άλλης προέλευσης (πλην των ελαχίστων του Λ.Σ. που ανήκουν στο ΜΤΝ)

• Τέλος, με την πρότασή μας δεν διαταράσσονται τα ποσοστά που κατανέμονται στα άλλα δύο ΜΤ

Ακολουθεί η προτεινόμενη τροπολογία στον πρόσφατο νόμο.
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ΤΤΡΡΟΟΠΠΟΟΛΛΟΟΓΓΙΙΑΑ  ΝΝΟΟΜΜΟΟΥΥ  55222233//22002255  ((ΣΣεε  ππεερρίίππττωωσσηη  υυιιοοθθέέττηησσηηςς  ττηηςς  ΠΠρρόότταασσήήςς  μμααςς))
««ΑΑξξιιοοπποοίίηησσηη  αακκίίννηηττηηςς  ππεερριιοουυσσίίααςς  ΕΕννόόππλλωωνν  ΔΔυυννάάμμεεωωνν  --  ΣΣύύσστταασσηη  ΤΤααμμεείίοουυ  ΑΑκκιιννήήττωωνν  ΕΕθθννιικκήήςς  ΆΆμμυυννααςς  

κκααιι  ΦΦοορρέέαα  ΑΑξξιιοοπποοίίηησσηηςς  ΑΑκκιιννήήττωωνν  ΕΕννόόππλλωωνν  ΔΔυυννάάμμεεωωνν  --  ΣΣχχέέδδιιοο  δδρράάσσεεωωνν  
γγιιαα  ττηη  δδιιααχχεείίρριισσηη  ττωωνν  σσττεεγγαασσττιικκώώνν  ααννααγγκκώώνν  ττωωνν  σσττεελλεεχχώώνν  ττωωνν  ΕΕννόόππλλωωνν  ΔΔυυννάάμμεεωωνν»»

Άρθρο Μόνο
«Επιμερισμός διενεργουμένων κρατήσεων σε συμβάσεις 

του Υπουργείου Εθνικής Άμυνας, υπέρ ΜΤΣ, ΕΚΟΕΜΣ και ΕΛΟΑΣ»

Αντικαθίσταται η παράγραφος 3 του άρθρου 37, του ν. 5223/2025 (ΦΕΚ Α 137/31.07.2025), όπως 
παρακάτω:
 «3. Τα ποσά της περ. α) της παρ. 2 κατανέμονται ως εξής:
α) Επ’ ωφελεία των κατωτέρω φορέων, που εποπτεύονται από το Υπουργείο Εθνικής Άμυνας διά 
του Γενικού Επιτελείου Στρατού, σε ποσοστό σαράντα τέσσερα τοις εκατό (44%), επιμεριζόμενο στο 
Μετοχικό Ταμείο Στρατού σε ποσοστό τρία τοις εκατό (3%), στον Ειδικό Λογαριασμό 
Αλληλοβοηθείας Στρατού σε ποσοστό τριάντα τρία τοις εκατό (33%) και στον Ειδικό Κλάδο 
Οικονομικής Ενίσχυσης Μερισματούχων Στρατού σε εξήντα τέσσερα τοις εκατό (64%)».
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Ιούνιος 2026 Ενημέρωση  15 ΕΘΝΙΚΗ ΗΧΩ

ΑΑππααννττήήσσεειιςς  σσεε  κκααίίρριιαα  εερρωωττήήμμαατταα
• Είναι η πρόταση της ΕΑΑΣ θεσμική;

Ναι, διότι όχι μόνον υποβάλλεται στο ΔΣ/ΜΤΣ όπως καθορίζεται από τον Κώδικα Διοικητικής Διαδικασίας, δηλαδή το μέλος του ΔΣ/ΕΑΑΣ, 
που εκπροσωπεί την ΕΑΑΣ, υποβάλλει την πρόταση την οποία έχει εγκρίνει προηγουμένως το ΔΣ/ΕΑΑΣ, προς συζήτηση-αξιολόγηση-
απόφαση από το ΔΣ/ΜΤΣ, αλλά αποτελεί και θεσμική διεργασία για την πολυφωνία, που πρέπει να διέπει τη δημοκρατική λειτουργία των 
ΔΣ των ΝΠΔΔ. 

• Είναι η πρόταση της ΕΑΑΣ νόμιμη, επίκαιρη και επιβεβλημένη;

Ναι, διότι σύμφωνα με τον ν. 5265/2026 (ΦΕΚ Τεύχος A' 3/10.01.2026)  «Χάρτης Μετάβασης των Ενόπλων Δυνάμεων στη Νέα Εποχή» και 
συγκεκριμένα με το άρθρο 88, παράγραφο 1, καθορίζεται ότι: 
«Με προεδρικά διατάγματα, που εκδίδονται μετά από πρόταση των Υπουργών Εθνικής Άμυνας, Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών και 
του κατά περίπτωση συναρμόδιου Υπουργού κατόπιν εισήγησης των οικείων Διοικητικών Συμβουλίων ή Διοικουσών Επιτροπών, εντός 
προθεσμίας ενός (1) έτους από την έναρξη ισχύος του παρόντος, καθορίζονται ο τρόπος υπολογισμού των παροχών των Μετοχικών 
Ταμείων Στρατού, Ναυτικού και Αεροπορίας και των αντίστοιχων Ειδικών Κλάδων Οικονομικής Ενίσχυσης Μερισματούχων και κάθε άλλο 
θέμα σχετικό με την καταβολή τους».

• Είναι η πρόταση της ΕΑΑΣ δίκαιη;

Απολύτως, για τους εξής λόγους:
1. Εξισώνει τα έσοδα που θα λαμβάνουν κατά κεφαλήν οι ασφαλισμένοι που προέρχονται από το ΥΠΕΘΑ, ανεξαρτήτως ΜΤ στο οποίο 

ανήκουν και  χωρίς διακρίσεις Κλάδου Προέλευσης 
2. Εξισώνει τις παροχές του διανεμητικού μερίσματος εντός του ΜΤΣ, στους μερισματούχους του ανεξαρτήτως προέλευσης, με ισόποση 

συμμετοχή των δυο υπουργείων ΥΠΕΘΑ και ΥΠΡΟΠΟ
3. Μετριάζει την αδικία μη ύπαρξης επικουρικής σύνταξης στους στρατιωτικούς, χωρίς να την υποκαθιστά.
4. Διατηρεί τα κεκτημένα δικαιώματα των εκ της ΕΛ.ΑΣ. μερισματούχων, αφού όλα τα έσοδα από τις εκμεταλλεύσεις της ακίνητης 

περιουσίας του ΜΤΣ και τις εισφορές των μετόχων, κατανέμονται σε όλους αδιακρίτως και σύμφωνα με το ανταποδοτικό μέρισμα 
που αντιστοιχεί στον καθένα.
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ΟΟιι  δδυυννααττόόττηηττεεςς  κκααιι  ηη  σσυυμμππεερριιφφοορράά  ττηηςς  πποολλιιττεείίααςς

O Υπουργός Εθνικής Άμυνας, κ.Νίκος Δένδιας την Κυριακή 11 Ιανουαρίου 2026, παρέστη στην εκδήλωση 
στην Πάτρα για την κοπή της πρωτοχρονιάτικης πίτας του Επιμελητηρίου Αχαΐας, κατόπιν πρόσκλησης του 
Διοικητικού του Συμβουλίου. Μεταξύ άλλων δήλωσε και τα εξής ενδιαφέροντα:
 «Στηρίζουμε την τρίτη ηλικία. Διότι και οι άνθρωποι οι οποίοι έχουν αφυπηρετήσει φορούν σήμερα την 
έντιμη στολή του Έλληνα Αξιωματικού με το εθνόσημο στο πηλήκιο». (Σχόλιο: Θέλουμε να πιστεύουμε 
ότι εννοεί πως στηρίζει την τρίτη ηλικία «χωρίς διακρίσεις Κλάδου προέλευσης»).
«Κυρίες και κύριοι, δεν εθελοτυφλώ. Αυτό που αντιμετωπίζουμε στον 21ο αιώνα, και ο Μητροπολίτης 
μπορεί να μας το βεβαιώσει εκ του ρόλου του καλύτερα από οποιανδήποτε άλλο, είναι ότι 
αντιμετωπίζουμε τον κίνδυνο να πάμε σε μια κοινωνία δύο ή πολλαπλών ταχυτήτων. Αυτό δεν είναι 
αποδεκτό. Δεν μπορούμε οι μισοί εξ ημών, ή το ένα τρίτο εξ ημών, να ζήσει σε καθεστώς ευμάρειας και 
η υπόλοιπη κοινωνία να είναι στο περιθώριο και να παρατηρεί. Αυτό δεν γίνεται».(Σχόλιο: 
Ευελπιστούμε ότι έχει την ίδια ακριβώς άποψη και για τα Μετοχικά Ταμεία και για τα μερίσματα προς 
τους ε.α. αξκούς, αδιακρίτως Κλάδου προέλευσης. Εκτός κι αν δεν θεωρείται πολλαπλή ταχύτητα να 
λαμβάνει ο Ανθστής της ΠΑ μέρισμα ΜΤΑ ίσο με το μέρισμα που λαμβάνει ο Α/ΓΕΣ από το ΜΤΣ ή τα 
τέκνα των μερισματούχων των ΜΤΝ και ΜΤΑ να λαμβάνουν υπερδιπλάσια ΒΟΕΑ, συγκριτικά με τα 
τέκνα των μερισματούχων του ΜΤΣ).

Πηγή: ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΕΘΝΙΚΗΣ ΑΜΥΝΑΣ
Σύνδεσμος: https://www.mod.mil.gr/paroysia-yetha-nikoy-dendia-stin-kopi-tis-protochroniatikis-pitas-epimelitirioy/

Με την ψήφιση των ν. 5223/2025 και 5265/2026 απεδείχθη εμπράκτως ότι ο εκάστοτε ΥΕΘΑ μπορεί να αποφασίζει για 
τα διανεμόμενα ποσοστά στα ΜΤ από τις αμυντικές δαπάνες, να θέτει πλαφόν στα διανεμόμενα έσοδα, να αποφασίζει 
για τον εσωτερικό επιμερισμό τους στα ΜΤ και να εγκρίνει τον τρόπο υπολογισμού των μερισμάτων και κάθε άλλο θέμα 
σχετικό με την καταβολή τους. Επομένως είναι θέμα μόνον πολιτικής βούλησης του ΥΕΘΑ, της Κυβέρνησης και της ΒτΕ, 
αν θα αποδεχθούν τη ΔΙΚΑΙΗ πρότασή μας. 

Ας δούμε όμως και την παρακάτω είδηση:
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ΕΕππίίλλοογγοοςς
Συνοψίζοντας: Η κατάσταση όπως έχει διαμορφωθεί με την κατανομή των εσόδων από τις κρατήσεις των αμυντικών δαπανών, δυστυχώς 
αδικεί κατάφωρα τους μερισματούχους του ΣΞ έναντι των άλλων Κλάδων. Τα ποσά και τα αναλογούντα μερίσματα από τον εσωτερικό 
επιμερισμό των ποσοστών ανά ΜΤ, φαίνονται στον παρακάτω πίνακα:

Τα ποσά που παρέχονται σε κάθε μερισματούχο είναι δυσανάλογα, δημιουργώντας στο ίδιο υπουργείο, μερισματούχους τριών ταχυτήτων.  

Εν ολίγοις, τα ποσοστά, όπως διαμορφώθηκαν από τον ν. 5223/2025, διαιωνίζουν την ανισότητα και εντός του υποσυνόλου της κοινωνίας 
μας, που είναι το εν αποστρατεία προσωπικό των ΕΔ, δημιουργούν ακριβώς αυτό που δήλωσε ο κ. Δένδιας: «κοινωνία δύο ή πολλαπλών 
ταχυτήτων»
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ΑΑππόό  εεδδώώ  κκααιι  ΕΕμμππρρόόςς  ……
Έχουμε όλοι τεράστια ευθύνη έναντι των συναδέλφων μας του ΣΞ, διότι είναι διαχρονικά οι αδικούμενοι έναντι των 
μερισματούχων των άλλων Κλάδων, οι οποίοι επαναπαύονται στα υψηλά μερίσματά τους και τα υπερδιπλάσια ΒΟΕΑ των 
τέκνων τους, οπότε και προσπαθούν με κάθε μέσο να παραμένει αυτή η μεροληπτική υπέρ τους κατάσταση.

Με τον ν. 5223/2025 έγινε μια προσπάθεια άμβλυνσης της μεγάλης διαφοράς των εσόδων από αμυντικές δαπάνες στα τρία ΜΤ, 
διότι τα ποσά που είχαν λάβει τα τρία ΜΤ την τελευταία πενταετία 2020-24 ήταν ΜΤΣ 47 εκατομ., ΜΤΝ 127 εκατομ. και ΜΤΑ 264 
εκατομ. ευρώ!

Όμως εξακολουθούμε να παραμένουμε οι διαχρονικά αδικούμενοι έναντι των μερισματούχων που προέρχονται από την ΕΛ.ΑΣ., 
οι οποίοι αντιδρούν σε κάθε αλλαγή, αξιώνοντας και απαιτώντας να καρπούνται από τις κρατήσεις των αμυντικών δαπανών του 
ΥΠΕΘΑ ποσά, που θα αγγίζουν ετησίως τα 29.040.000 ευρώ έναντι των 800.000-1.850.000 ευρώ, που θα αποδίδει το δικό τους 
υπουργείο προς το ΜΤΣ!

Και δεν αντιδρούν μόνο στα πλαίσια του ΜΤΣ, αλλά αντιδρούν συνολικά με τους φορείς εκπροσώπησής τους. Όλα τα ΝΠΙΔ 
συνδικαλιστικού χαρακτήρα, που εκπροσωπούν αστυνομικούς ε.ε. και όσα ΝΠΙΔ εκπροσωπούν αστυνομικούς ε.α., εξεγείρονται 
όσες φορές γίνεται προσπάθεια δίκαιης απόδοσης των παροχών σε σχέση με τις εισφορές και των ποσών που αποδίδουν τα δυο 
υπουργεία. 

Ακούσατε όμως κάποιον από αυτούς τους φορείς να απαίτησαν από το ΥΠΡΟΠΟ να εισφέρει στο ΜΤΣ, αναλογικό ποσόν με αυτό 
που εισφέρει το ΥΠΕΘΑ; ΟΧΙ, διότι το ΥΠΕΡΔΙΠΛΑΣΙΟ ποσόν των 60 εκατομ. ευρώ που αποδίδει το ΥΠΡΟΠΟ το μοιράζονται, μέσω της 
επικουρικής, μόνον οι αστυνομικοί συνταξιούχοι. Ούτε τα οφειλόμενα στο ΜΤΣ από τις κλήσεις των τροχαίων παραβάσεων είχαν 
διεκδικήσει ποτέ!

Ακούσατε μήπως κάποιον από αυτούς τους φορείς να διαμαρτυρήθηκε στο ΥΠΡΟΠΟ για την ανισοκατανομή των εσόδων από τις 
αμυντικές δαπάνες, εδώ και πολλά χρόνια στα τρία ΜΤ και να απαιτήσει την αναλογική κατανομή τους, σύμφωνα με τον αριθμό των 
μερισματούχων κάθε ΜΤ; ΌΧΙ, διότι αντιδρούσαν οι απόστρατοι του ΠΝ και της ΠΑ.

Άρα θα πρέπει με την ανοχή μας ή ακόμη με την αδιαφορία μας και τη σιωπή των αρμοδίων να παραμένουμε μονίμως ΑΔΙΚΟΥΜΕΝΟΙ;

Από εδώ και εμπρός ο λόγος είναι στο ΔΣ/ΜΤΣ, στο ΓΕΣ και στο ΥΠΕΘΑ.
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